

1957年10月1日创刊

## 珠海将深入实施“全民参保计划”

羊城晚报讯 记者钱瑜报道：日前，珠海市人大常委会副主任王红勤带领社会建设工委一行到珠海市人力资源和社会保障局开展走访调研，听取了珠海市人社局相关负责人关于2019年以来珠海市社会保障和就业工作的总体情况、主要目标任务完成情况、2020年主要工作安排及疫情防控工作情况的汇报。

珠海市人社局局长劳志伟称，面对疫情冲击和经济下行的双重压力，该局将积极作为，制定进一步稳定和促进就

业的政策措施，实现城镇新增就业3万人，突出抓好大学生、就业困难人员、农民工等重点群体就业；加强劳务协作，增加人力资源储备，开展“点对点”劳动用工对接服务；用好失业保险基金，支持创业带动就业。

珠海将全面实施职业技能提升培训，抓好抓实“广东技工”“粤菜师傅”“南粤家政”三大培训工程；促进技工教育发展，支持珠海市技师学院建设广东省高水平技师学院，推动纳入高等职业教育，加大对民办技工学校的支持力度。

其三，珠海将完善社会保障体系。落实社会保险费“减、免、缓、降、返”等措施，持续惠企援岗减负；加强社会保险基金（资金）监督管理，提高全民参保水平，深入实施“全民参保计划”，稳步提高待遇水平，优化社保管理服务；积极探索研究新就业形态人员参保政策。

据了解，下一步，珠海市人社局将与珠海市人大常委会社会建设工委建立日常沟通机制，及时通报珠海市社保、就业等工作的最新进展情况，双方形成合力，共同推进珠海市稳就业、保民生工作。

珠中江新闻

2020年4月

8

星期三 < 庚子年三月十六 >

A13

珠海横琴出台办法，支持企业、科研机构等积极参与新冠肺炎防治

## 完成药品研发生产全过程 最高可获1000万元奖励

羊城晚报讯 记者钱瑜报道：为鼓励珠海横琴新区企业、科研机构和医疗机构积极参与新型冠状病毒感染肺炎防治，开展科技协同攻关，为打赢疫情防控阻击战提供有力科技支撑，日前，珠海横琴新区商务局印发《横琴新区关于应对新冠肺炎疫情防控支持科技攻关暂行办法》（以下简称《办法》），对符合相关条件的企业进行奖补。

据悉，《办法》奖补对象为注册在横琴新区且在横琴新区或

一体化区域内实际办公的企业、科研机构和医疗机构，申请奖补的企业（机构）须符合《国家食品药品监督管理局药品特别审批程序》或《国家食品药品监督管理局医疗器械应急审批程序》的相关程序规定；申请奖补的项目需已获得国家或省级防控新型冠状病毒科技攻关项目立项。

《办法》对新型冠状病毒防治药品（含疫苗）研发企业（机构）和对新型冠状病毒防治医疗

器械研发企业（机构）分阶段给予奖补，根据不同阶段给予不同奖励。例如，新型冠状病毒防治药品（含疫苗）研发企业（机构）在第一阶段“前期研发”，获得专业机构出具的药品（含疫苗）效果检测报告，并经过专家评审后给予最高不超过100万元奖励；在第二阶段“申请受理”，获得国家药品监督管理局受理书后，经审核给予最高不超过200万元奖励；在第三阶段“临床试验”，获得国家药品监督管理局出具

的《药物临床试验批件》（或具有同等法律效力的证明文件）后，经审核给予最高不超过350万元奖励；在第四阶段“药品生产的审批与监测”，获得国家药品监督管理局出具的《药品注册批件》（或具有同等法律效力的证明文件）后，经审核给予最高不超过350万元奖励。也就是说，一家企业（机构）如果完成药品研发至生产审批全过程，最高可获得1000万元的奖励。

据悉，《办法》申请时间为自

实施办法印发之日起至2022年6月30日，逾期将视为放弃。符合条件的企业（机构）向横琴新区商务局提出申请，由横琴新区商务局或其委托的第三方专业机构进行审核，审核通过并报横琴新区管委会批准后给予拨付。另外，原则上企业（机构）申请的阶段性奖补资金不得超过项目在申请拨付阶段产生的实际研发费用且不超过阶段性最高奖励金额，并提供相关费用佐证材料以备核查。

江门举办“粤菜师傅+电商”项目启动仪式  
五邑菜系“彩虹云店”将面世

羊城晚报讯 记者陈卓栋，通讯员李伟良、谭耀广摄影报道：江门将催生一批五邑菜系的“彩虹云店”！4月7日，江门市人社局联合江门市农业农村局、商务局、市场监督管理局、供销社等部门举办了“粤菜师傅+电商”项目启动仪式。

据了解，江门市人社局近期将着力实施粤菜师傅“彩虹计划”创业项目，鼓励经过技能培训班的新晋粤菜师傅结合江门风土人情和美食特色，开设江门侨乡菜系标准化创业店，对按照相关门面、装修、菜品及营销推广标准开店经营的创业者予以最高10万元补贴。目前，全市40多名准创业者提出参与粤菜师傅“彩虹计划”创业项目的意向，预计上半年将开设20家“彩虹计划”餐饮店。“彩虹计划”将与电商的线上营销、网络化管理结合，催生五邑菜系的“彩虹云店”。



江门市人社局等部门领导见证餐饮行业协会与电商协会等单位签约

餐饮企业开拓线上经营及拓展创业渠道，助力行业复工复产。据悉，相关粤菜餐饮企业将和电商平台加强合作对接，电商平台给予粤菜餐饮企业更多的渠道支持和技术指导，粤菜餐饮企业根据市场需求转变营销理念和方式，大力建设、开拓线上营销模式，开发适合线上销售的特色粤菜产品，为消费者提供更好的就餐体验及高性价比的用餐选择，通过“互联网+”促进粤菜企业和消费者实现精准对接，多渠道提高经营效益。

此外，人社部门也将推进农业与餐饮业融合成链，促进乡村脱贫攻坚。各部门、企业、行业协会将结合线上营销模式，大力促进粤菜餐饮经营与江门市特有的乡村旅游特色和丰富的农产品资源相结合，深入推广乡村本土特色菜，建立“粤菜师傅+旅游+农业+文化+养生”模式，推动与餐饮服务、农业种养、食品加工、电商物流、乡村旅游等产业融合发展，形成优势互补、合作共赢的局面。

中山市开展春季货车、大客车交通秩序专项整治行动

## “百吨王”超载货车上路必查

羊城晚报讯 记者林翎、通讯员刘洪希摄影报道：本月内，中山市公安交警部门启动春季货车、大客车交通秩序专项整治行动，严厉打击货车超限超载、“营转非”大客车非法营运等严重违法行为，对“百吨王”超载货车上路的，严查严处。

按照交通运输部、公安部以及省公安厅、省交通厅的统一部署，4月1日至4月30日，中山市公安交警支队将积极配合交通运输部门，开展春季货车、大客车交通秩序专项整治行动，严厉打击货车超限超载、“营转非”大客车非法营运等严重违法行为，全力消除重点车辆安全隐患，维护春季道路交通安全形势稳定。

据了解，此次重点整治的车辆包括车货总重达100吨以上的公路货运车辆、严重超限超载的城市工程运输车辆（俗称“泥头车”）；逾期未检验、逾期未报废、3次以上交通违法未处理的大客车，使用性质为“营转非”“非营运”“租赁”等不具备营运资格的大客车。

行动期间，交警部门将利

用集成指挥系统、高速公路重

点车辆动态监管预警系统等科

技手段，分析研判路网情况和

“百吨王”货车、“营转非”大客

车行驶规律特点，针对重点区

域、重点路段、重点时段，及时调

整勤务部署，加大违法多发、事

故多发等路段的检查整治力度，

同时针对夜间、凌晨等货车超载

违法多发、“营转非”大客车跨

省、市活动频率高的情况，科学

部署精心组织，积极开展“午夜”

整治行动，对货车超载、“营转

非”大客车非法营运违法及时布

控、及时预警、及时拦截，开展全

方位防控打击，对“百吨王”超载货车上路的，联合交通

运输部门严查严处。



中山交警查处超载货车

## 珠海车管业务开通微信预约办理

羊城晚报讯 4月7日起，珠海车主只需点点手机，就能轻松预约办理车管业务了。

据了解，在此前的疫情防控期间，车主、司机朋友要来车管所窗口办业务，需要提前通过电话预约，但由于电话线路有限，很多时候会出现打不通的情况。

为了车主们预约办理业务更加方便，4月7日起，车管业务实施微信预约办理。也就是说，所有来车管所现场办理业务的司机朋友，需提前通过“珠海交警”微信公众号进行预约登记。预约成功后，系统将会自动生成“预约业务信息”二维码。

预约成功后，本人携带身份证件及所需资料，按预约时间到达车管所，进入大厅需佩戴口罩，配合接受体温测量和出示“粤康码”，由工作人员审核预约识别码和登记信息，检查无误后才能进入办事大厅。

珠海交警相关负责人表示，预约办理业务一定要与现场办理业务匹配，千万不能预约办理驾驶证转入业务，来到现场却说要办理驾驶证注销业务，这种情况视为无效预约，也会被列入系统黑名单。

预约成功后，本人携带身份证件及所需资料，按预约时间到达车管所，进入大厅需佩戴口罩，配合接受体温测量和出示“粤康码”，由工作人员审核预约识别码和登记信息，检查无误后才能进入办事大厅。

据介绍，预约的业务可以通过微信等网上途径直接办理，系统将会自动跳转，引导司机、车主直接在网上申请办理业务。例如，车主主要办理机动车六年免检业务，那么在预约时，系统会自动跳入六年免检网上办理界面，车主可以直接在网上办理，直接快递到家，不需要到现场。

（何叶舟 杨小江）

## 珠海圆明新园今起恢复开放

羊城晚报讯 记者钱瑜报道：羊城晚报记者昨日从珠海圆明新园获悉，结合当前疫情现状和疫情防控工作落实要求，圆明新园景区今日起正式恢复开放，开园时间调整为每天9:00-17:00。疫情防控期间景区室内场馆暂不开放，演出暂停。开园后，圆明新园将采取游客提前线上实名预约，每天仅限3000人入园，预约额满即停止入园。

据悉，市民游客可关注“珠海圆明新园”微信公众号，按提示进行预约操作，凭预留“预约票”二维码或持本人身份证件原件入园，每天每张身份证件只能预约一次，且须预约期内当天16:30前入园，过期无效。

每名游客入园当天须扫“疫情防控二维码”并截图留存，将疫情地信息界面提供给景区工作人员查验。凡14天内去过疫区，景区谢绝入园，游客体温正常、显示无重点疫区轨迹，方可入园；如有发热（体温超过37.3℃）、干咳症状的人员谢绝入园。另外，游客入园期间须佩戴口罩，排队时需间隔1.5米以上距离。

## 今日关注

羊城晚报记者 吴国颂

## 客户违约逾期还款 银行罚息可否“任性”？

平安银行珠海分行状告违约还款的客户，但银行按合同约定的利率加50%计收罚息的主张未得到法院支持



### 签订格式条款如何维护利益？

羊城晚报记者发现，民众无论是与地产商还是银行机构，签订的各类合同往往都是格式条款。格式条款中的约定，是否一定具有法律效力？

律师陈蕊伶介绍，格式条款也称为标准条款，是草拟合同一方为了重复使用而预先自行拟定的，一般民众对于制定方提出的格式条款并没有太多的修改空间。但根据《合同法》的规定，制定格式条款的一方应对格式条款尽到必要的提示和说明义务。

常见的实际操作是银行对免除或者限制借款人责任的条款加粗、下划线，由银行工作人员逐一提示借款人注意，借款人有疑问的，按其要求予以详细说明。

陈蕊伶表示，即使银行尽到了必要、合理的提示和说明义务，也不是说格式条款就当然的合法有效。根据《合同法》的规定，如果格式条款存在法定无效情形或者格式条款单方免除己方的主要义务，加重对方责任、排除对方主要权利的，会被法院认定这些格式条款无效。

此外，如果对格式条款的解释发生争议时，根据《合同法》第41条规定，按照通常理解予以解释。有两种以上解释的，应当作出不利于提供格式条款一方的解释，即采取不利于银行的解释方法。

“所以，民众如果遇到格式条款不利于自己时，可以提出修改意见。如果制定方没有尽到格式条款的注意提醒义务，或者存在单方免除己方主要的责任、加重对方责任、排除对方主要权利的，将会导致合同格式条款的无效，民众可以通过诉讼的法律途径维护自己的合法权益。”

（吴国颂）

### 罚息规则是否面向所有客户？

羊城晚报记者从法院获悉，目前该判决已经生效。但令人好奇的是，平安银行珠海分行在本案中所制定的罚息、复利规则，是与卢某一人约定，还是面向所有客户？

羊城晚报记者通过查询中国裁判文书网了解到，珠海法院近期审理平安银行珠海分行与客户金融借款合同纠纷案件有不少。以2019年12月为例，可公开查询到的民事判决书有9份。

在这些判决书中，银行与客户签订的合同中有“对逾期金额按照本合同约定的利率加50%计收罚息，对不能按时支付的利息，按逾期罚息利率计收复利”等相关条款。但在实际诉讼请求中，平安银行珠海分行提出了不同的主张。该行对其中5名被告需偿还的罚息复利，主张按年利率24%计算利息。这样的主张得到了法院支持。

在另外3起诉讼中（涉及被告8人），平安银行珠海分行则要求按照合同约定，按照执行利率上浮50%计收罚息、复利，但被法院驳回。法院认为银行主张各案被告偿还罚息、复利超过年利率24%，显著背离其实际损失。该相关约定为平安银行珠海分行利用其资金优势地位所确定的利率，有违公平原则。

羊城晚报记者了解到，在这9份判决书中，法院依法判决被告在规定时间内偿还银行本金及合理利息，维护了原告、被告的合法权益。

（吴国颂）

手机报料：18520686633

江门 0750-3524738

中山 0760-88329981

珠海 0750-18928858215